

太原三十九中

# 师生相会“云课堂” 防疫学习两不误

**科学导报讯** 根据疫情防控要求,太原市第三十九中学于4月6日开展线上教学,确保学生停课不停学,离校不离师。

学校领导第一时间安排钉钉线上教学,信息技术教师提供技术服务,各学科教师积极投入工作,提前调试教学设备,分享教学资源,关注学生学习状态,对所带班级进行线上授课辅导,教学工作井然有序。

工欲善其事,必先利其器。虽然大家都有线上教学的经验,可这次也一点不放松。

接到通知马上打开钉钉,调试在线课堂的各种功能,请教信息技术教师,互相交流秘诀,瞬间变身网络达人。

为了提升线上教学的实效性,老师们根据教学内容查找资料,精心备课,制作PPT,努力把每一个知识点讲清楚、讲透彻,充分利用钉钉课堂的强大功能,播放音频、小视频等增强课堂的趣味性,音体美劳技学科的教师也使出看家本领,赏析名曲、示范运动要领、欣赏名画、提升信息技术能力,为孩子们全面发展助力。上下午的课

间,眼保健操的音乐响起,揉揉双眼,调试心情,更好地适应线上学习。

线上教学和平时课堂教学不同,大家在关注学生学习状态上想办法。开课前点名签到,上课时努力顾及到每位同学,提问、连麦、上传答案、逐一点评,一节课下来,擦把汗,再批改作业、答疑,反馈给学生,一天网课结束后,孩子们就能看到老师和自己的悄悄话了。

线上老师是可爱的主播,线下志愿服务工作更是勇于担当。吴卫平、史学慧等老

师身兼班主任,一下课就投入下发新冠病毒抗原检测试剂盒的志愿服务工作,配合防疫人员连夜为居民下发试剂盒,并做好宣传、登记等工作,用行动诠释了党员教师的责任和担当。

疫情就是命令,防控就是责任,坚持就是胜利。每一位默默工作的三十九中人坚持不懈,尽职尽责,共克时艰。惟愿疫情散去,阳光普照,重回美丽校园,再续教育故事。

(通讯员 张萱)

太原市迎泽区第一实验小学

## 防疫保学 线上课堂拉开帷幕

**科学导报讯** 多难兴邦精诚志,同心同德显担当。哪里有学生,哪里就是教师的主战场。4月6日,迎泽区第一实验小学的线上课堂拉开帷幕,这一次教师与学生多了些从容与笃定。

该校致力于培养德智体美劳全面发展的社会主义接班人,因而线上教学语文、数学、英语、科学、音乐、体育等学科全面展开。师生互动、生生互动,真正做到对知识的深度理解和共同探究,全面提升学生的素养水平。语文课品读感悟,数学课探索真理,英语课走向世界,科学课了解自然,音乐课培养情操,体育课强身健体,老师们们门门钻,学生们们门门精。

落实“双减”,作业设计也在行动。在教研室及该校领导的引领下,教师们倾心研究线上作业设计。坚持育人为本,遵循教育规律,深入研究作业功能,充分发挥作业的诊断、巩固、学情分析的功能,切实做到增效减负。

学生乐学、善学,线上与线下教学相辅相成。孩子们读、写、画、说相结合,将枯燥的识字作业融入生活,激发学生的作业兴趣;科学作业将学习的生物链做成思维导图,知识性与审美性并举;体育课设计了有趣的亲子作业——《推小车》,学生们在和家长的互动中发展了亲子关系,锻炼了身体素质……

该校表示,在今后的作业实践中,将继续立足学科素养,正确定位作业功能,发挥作业对于学习目标达成的积极作用,合理选择作业内容,建立作业的评价反思系统,增强作业设计的整体性、结构性、关联性、递进性。

(通讯员 高洁)

太原市小店区卫华小学

## 教研指导不停步 教师能力再提升

**科学导报讯** 特殊的时期,别样的教学。线上教学工作开展将近一周,为更好地落实停课不停学,提高线上教学质量,打造高效教学,提升教师教学能力,卫华小学教学教研组于4月12日下午4:40举行了教师网络教研活动。并邀请区教研室教研员李丽芳老师参加对教研指导。

4月12日下午4点40分,教研组针对“线上直播教学有效做法”专题研讨活动有序地开展进行。

此次教研活动第一项内容是交流线上教学过程中一些好的做法和大家遇到的问题,教学组各位成员十分珍惜这次交流学习的机会,积极准备。一至六年级教学老师有序地将各自线上教学的教学设计、课堂管理、作业布置、批改等方面总结得失,互相学习,取长补短。

梁主任和米校长充分肯定了每一位教学组成员,对所有教学组教师的线上教学积极钻研的工作态度表示赞许。接着对大家提出了更高的要求,包括备课更需精心、课堂语言规范等方面。

最后,区教研室李丽芳老师对老师们的发言进行精心点评和指导了一些具体方法,希望大家钻研教材,探索学情,精心备课,从而有效地提高课堂效率。教师们利用线上平台积极地互动学习,不断地丰富自己的专业知识和职业素养,在教育事业中实现自己的价值。

(张敏 李丽)

太原市杏花岭区迎春街小学

## 空中班会搭心桥 育人育心促成长



**科学导报讯** 为切实落实疫情防控和教育教学工作统筹安排的要求,在本次暂缓开学在线教学期间,太原市杏花岭区迎春街小学严格把握“停课不停学,离校不离师”的原则,主要采取了“网上教学+居家自学”的方式开展教学活动。

结合学校实际,制定了《迎春街小学在线教学实施方案》《在线教学作息时间表》《在线教学课程表》。4月8日是周五,按照工作安排,下午各班在“钉钉”空中课堂召开了主题班会,对学生进行疫情防控教育、心理健康防护教育、网课学习辅导等。

通过本次班会,同学们缓解了因居

家学习造成的心理压力,懂得了正确面对各种困惑,主动探求正确解决途径,健康成长!

拳拳师爱聚人心,教育温度润花蕾,迎春街小学线上云互动增进了师生彼此之间的信任,这是一次情感的交流与互动,相信在家校、师生齐心协力下,终将会驱赶疫情的阴霾,守得云开见月明。

(通讯员 王丽)

太原市迎泽区海边街小学附属幼儿园

## “云”端相约 “疫”起成长

**科学导报讯** 和煦的春风吹醒大地,人们还未来得及感受,突如其来的疫情,给孩子们们的幼儿园生活按下了“暂停键”。孩子们居家坚守,老师们温暖相伴,每一个人都在为疫情防控贡献着自己的一份力量!

海边街小学附属幼儿园于4月7日

开启了“云”端相约“疫”起成长线上云课堂活动,老师们围绕《3-6岁儿童学习与发展指南》中各年龄段的目标要求,结合本学期的教学工作计划,认真备课,合理安排,精心录制,为孩子们提供了丰富多样的游戏活动,如:亲子游戏、科学小实验、思维训练、语言表演、音乐律动、创

意美术……既丰富了家园活动,又科学有效地指导家长培养婴幼儿良好的学习和生活习惯。

线上云课堂的内容精彩、有趣!小朋友们参与的热情度非常高,家长们将孩子的精彩表现分享至班级群内,有了老师和同伴的鼓励,激发了孩子们参与活动的热情。非常时期,改变的是模式,不变的是教育,“云”端相约,“疫”起成长,家园携手、彼此交流、共同成长。

(通讯员 吴婧佳)

太原市综合高级中学

## 精心组织开展网络教学活动

**科学导报讯** 2022年春寒料峭时,新冠肺炎疫情侵袭太原小店区,为了防止病毒传播,阻断疫情,打赢疫情防控阻击战,保障师生的身体健康和生命安全,太原市综合高级中学积极贯彻落实市教育局文件精神,停课不停学,利用钉钉网络授课的形式,满足学生的学习需求,为莘莘学子的学习保驾护航。

前期,为了做好疫情期间的教学工作,保证学生“停课不停学”,校领导多次研究部署,制定了《太原市综合高级中学网络授课实施方案》,决定于4月7日起利用钉钉平台对全校学生进行网络授课。4月5日,学校利用钉钉会议对教师进行动员,安排教学任务,提出工作要求,确定作息时间表、授课课表和授课内容,为线上教学如

期、有序、高效推行提供了强有力的保障。

接到学校通知后,高二年级组迅速行动,年级组长、备课组长、班主任和其他任课教师,协调配合,统一行动。各班组建钉钉群、各班召开线上教学动员会、各学科教师试播反馈……各项准备工作有条不紊地进行着。

清明假期,老师们放弃休息时间,开始了紧张而忙碌的备课活动,为了克服学生手中没教材的困难,保证网络授课效率,老师们用心收集和整理学习资料发给学生,多次与学生沟通交流。一张张写满密密麻麻批注的教案,一句句殷切的嘱咐和叮咛,一遍遍力求效果更好的试播,无不诠释着该校教师敬业奉献、丹心育桃李的精神品质。

4月7日,该校钉钉线上课顺利开播。

授课中,高二年级的老师们耐心地讲解,通过连麦和互动面板与学生交流,针对学生问题答疑解惑,在这无形的课堂里,流动的是知识,碰撞出的是智慧的火花!一堂堂高质量的网络好课就如同春雨滋润学生的心灵,解决了学生学习中的困惑和问题。在这特殊的防疫时期,一堂堂异彩纷呈的线上课,为学生提供了精神食粮,也增强了大家战胜疫情的信心和决心。

医护人员“疫线”奋战,人民教师“网线”备战,阻断疫情,他们都在行动!综合高中教师将继续迎难而上,用实际行动诠释教师的责任与担当,大家一路携手同行,早日战胜疫病,共筑美好春光!

(通讯员 梁晶)

太原市迎泽区大南关小学

## 线上教学传温度 双减落实不停步

**科学导报讯** 突如其来的疫情,给太原再一次按下了暂停键。为了阻断疫情传染链,确保打赢疫情防控阻击战,学校师生实行了居家隔离。确保学生停课不停学,离校不离师。4月6日,太原市迎泽区大南关小学启动线上教学,在校领导班子的周密安排下,学校的线上直播教学有条不紊地进行。学校重新编排了疫情期间线上的课程表。不同年级有不同的课表,有效落实双减政策,让学生健康成长,这也是每一位大南关教育人不懈的追求。为了学生用眼健康,上课分为直播授课和发布任务两种模式,学校明确规定了直播教师的授课时间:一、二年级授课不超过20分钟,三到六年级不超过25分钟,授课之外严格控制作业量,合理安排练习时间,教师在线进行答疑解惑,不给学生留困惑,不给家长添负担。

除了语数英科以外,学校还把信息技术、道法、音乐、美术及体育课都进行了合理的安排,保证国家课程的全面开设,课后还增设了体育锻炼和劳动实践指导,动感十足的室内操、简单的家务劳动,都丰富了学生的居家生活,让学生感受到不在学校,如在课堂,不在课堂,如在课堂,提升了学生的需求性、主动性和自律性。

每天下午授课结束后,跟班听课的行政教研团队要进行一次小结会议。在会上,每位年级负责人要对老师们的线上课堂进行总结,大家对线上教学中如何落实减负尤其关注。之后,学校面向全体教师及时反馈,这样,授课教师做到有的放矢,不断扬长补短,形成更加完善高效的授课模式,助力学生的线上学习。

(通讯员 陈爱平)

太原市晋源区金胜学校

## 开启“云端”双减学习之旅

**科学导报讯** 因近期太原疫情形势比较严峻,晋源区金胜学校坚决贯彻太原市晋源区防疫办要求,疫情防控和教育教学双管齐下,停课不停学,从4月6日开始有效利用钉钉群直播、视频会议等形式进行线上教学,课程不仅涉及数、语、英、政、史、地、生、理、化九大学科,还包括音、体、美、信息技术和心理健康课,齐齐开足了国家规定的课程,同时安排了课间眼保健操和体育锻炼,“课”不容缓,又有效落实了“双减”。

全校教师将此次线上教学看作是又一次利用危机的“教师团建”,是战“疫”里的一份家国情怀和使命担当。

如何在线上教学中有效落实双减,将立德树人根本任务落实到每门学科,让学生的学习动起来、思维活起来,是对金胜学校全体教师的一次专业素养的大考!参与直播课堂的每一位教师都力争做到完美无缺,除了教学内容准确、教学方法多元,教师们时刻注重凸显课程的育人功能,主动把立德树人根本任务融入直播课堂的每一个细节,落实、落小、落细,展现出了深厚的专业素养。课后,教师通过班级空间、微信群等方式,进行课后辅导、作业批改,及时解决学生在学习过程中遇到的问题。

学生居家“停课不停学”,教师变身主播“停课不停教”,既是对教师教学方式与课堂效果的考验,也是对学生学习方式和自律品质的考验。金胜学校全体师生必将经得起这次严峻的考验!

(通讯员 安文珍 原林秀)



太原市杏花岭区虹桥小学教育集团

## 召开疫情防控培训会

**科学导报讯** 四月春光明媚,生机盎然。然而,疫情卷土重来,给我们的学习、工作与生活,带来了意想不到的困难。虹桥小学教育集团全体教师攻坚克难,坚守岗位,离岗不离职,离校不离责,使集团疫情防控工作顺利进行。4月11日,虹桥小学集团在钉钉群召开了疫情防控培训会,深入学习上级防控要求与防控实战技能,全校老师在线收听收看。

会议由综合中心主任王晓峰主持。副校长张森传达了杏花岭区教育局防控会议精神,号召全体教师响应上级号召,绷紧防疫之弦。校医李志红老师与武美琴主任,引领老师们共学防疫视频,增强实操本领。王晓峰主任强调了近期防控工作中存在的问题,要求大家关注各级防控文件及政府、教育局发布的防控信息,及时学习、落实要求。党建中心主任杨毅刚安排了防疫的有关事宜。

最后,校长李秀英作总结发言,李校长从站位、做法、形象三个角度,要求全体教师认清形势,提高站位,时刻准备着支援疫情防控第一线,携起手来,共克时艰。

当前,疫情防控已成常态。本次培训,让虹桥小学教育集团全体教师,对防疫知识有了进一步的了解,为共同筑牢集团疫情防控屏障打下坚实的基础。

(通讯员 岳峰 靳秀敏)